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AZORBAYCAN RESPUBLIKASININ DOVLOT HIiMNi

Musiqisi Uzeyir Hacibaylinin,
sozlori Ohmad Cavadindr.

Azsrbaycan! Azarbaycan!

Ey gahreman 6vladin sanli Vatoni!
Sondan oOtrii can vermaya ciimla haziriz!
Sendan 6trii qan toxkmeaye ciimls qadiriz!
Ucrongli bayraginla masud yasal

Minlarls can qurban oldu,
Sinan harbs meydan oldu!
Hiiququndan xec¢an asgar,
Hoars bir gahroeman oldu!

Sen olasan giiliistan,
Sena har an can qurban!
Sena min bir mahabbat
Sinemds tutmus mexan!

Namusunu hifz etmaya,
Bayragini yiliksaltmayo
Ciimls gancler miistaqdir!
Sanli1 Vaten! Sanli Vaton!
Azarbaycan! Azarbaycan!
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X9TI. BUCAQ.

‘ Sokildaki xatlordon hansinin diiz, hansinin parca, hasinin da ayri xott
oldugunu gostorin vo deyin.

. Hondosi fiqurlarda bir topadan ¢ixan iki toraf bucaq amolo gatirir.

Baslangici1 bir néqtods olan iki sua bucaq oamolo gotirir.

‘ Hans: fiqurun parga ilo, hansi fiqurun oyri xatlo ¢okildiyini gostorin

vo deyin.




DUZ BUCAQ, ITi BUCAQ, KOR BUCAQ.

Kvadratin, diizbucaqlinin bitisik toroflori arasindaki bucaqglar diiz bucaqlardar.
A4

u L | L
1 [ [ [

Diiz bucaqdan kigik bucagq iti bucaqdir.
Bu iti bucaqdir.

Ac¢i1q bucaqdan kigik, diiz bucagdan boyiik bucaq kor bucaqdir.
Bu kor bucaqdir.

Iti bucagi, diiz bucag1 vo kor bucag: gostorin. E

Misallar1 hall edin.

12-3 14 -4 12+2-4
13+2 I11-6 18—-10+3
17-10 I5+1 19+1-10



COXBUCAQLI, UCBUCAQLI, DORDBUCAQLI

Bu fiqurlar ¢coxbucaqlidir.

Ucbucag

ANNANPAN

Bunlar iicbucaglardir. Ugbucagin 3 torofi, 3 topasi vo 3 bucagi var.

Dordbucaqh
Sy
|| [ [ | [ ]

Bunlar doérdbucaqlardir. Dordbucaqlilarin 4 torafi, 4 topasi vo 4 bucagi var.

Coxbucaqglilar bucaqlarinin say1 ilo adlandirilir.
Coxbucaqlilarda toraflorin say1 bucaglarin sayina barabordir.

. Ugbucagin ne¢a bucagi var? Diizbucaqglinin ne¢a bucagi var?
LT
. Fiqurlardan hansinin 4 torofi, 4 bucagi oldugunu gostorin vo deyin. -

O =




Bu kvadratdir. Kvadratin Bu rombdur. Rombun biitiin
butin toraflori baraboardir. toraflori barabordir.

Biitiin bucaqlar1 diiz bucaqdr.

Bu diizbucaqhdir. Diizbucaglinin Bu paraleloqramdur.
yalniz gars1 toroflori barabordir. Paralelogramin yalniz gars1
Biitiin bucaqlar1 diiz bucaqdir. toroflori borabordir.

Kvadrat, diizbucaqli, romb va paralelogram dérdbucaqlilara aiddir.

‘ Fiqurlardan hansinin kvadrat, hansinin romb oldugunu goéstorin vo deyin.

[

. Fiqurlardan hansinin diizbucaqli, hansinin diizbucaqli olmadigini
gostorin vo deyin.

' Sokildoki fuqurlardan hansinin kvadrat oldugunu goéstorin vo deyin.

P AP



‘ Sokildaki fiqurlardan hansinin 2 hissaya boliindilyiinii gostarin vo deyin.

Fiqurlardan hansinin topo noqtosi yoxdur?

Toroflorinin uzunluglar: bir-birino barabor olan fiquru gostorin.

. Misallar1 hall edin.

14-5 17 +2 14 +4 I5+5-10 T
13+6 15-7 18+1 17-7-7
11 -2 12+5 14 -8 14-10+8

‘ Sxemlori tamamlayin. Q
12 20 19 17

N\ N\ ™\ ™\

® 0 0 &0 OO0 ®

10



4 KONUS, KURD, KUB, KUBOID, SILINDR, PIRAMIDA.

Hondosi fiqurlart miistovi vo foza fiqurlarina ayirmaq olar. Daira vo biitlin
coxbucaqlilar miistovi fiqurlardr.
Kiiro, kub, kuboid, piramida, konus va silindr foza fiqurlaridir.

Bu kubdur. Kubun 6 iizii, 8 topasi, 12 tili var.

Bu, konusdur. Konusun 1 toposi vo 1 oturacagi var.
Konusun oturacagi dairadir.

Bu, kiiradir. Kiironin toroflori vo topalori yoxdur.

Bu, silindrdir. Silindrin 2 diiz Uizl var va onlar dairadir.

Bu piramidadir. Bu piramidanin 5 iizii, 5 topasi vo 8 tili
var.

@ Bu, kuboiddir. Kuboidin har bir iizii diizbucaql
formasindadir. Kuboidin 6 diiz iizii, 12 tili, 8 topasi var.

' Sokildoki miistovi fiqurlarinin adlarini1 deyin vo gostorin. -

1 o
L)
‘ Sokildoki foza fiqurlarinin adlarin1 deyin vo gostorin.

11
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Sgkﬂdakl mistovi fiqurlarin adlarini deyin va gostarin.

OA R (W.o

Sokildoki foza fiqurlarinin adlarin1 deyin vo gostorin.

~Fo

Ovvalca konus, sonra is9 piramida fiquruna oxsar agyani gostorin vo
deyin.

‘ Ovvalca kuboids, sonra isa silindra oxsar agyani gostorin va deyin. -
- - e ! , Q’i. 3
'1 i A




. Sakildaki asyalarin formasina gora hansi handasi fiqura banzadiyini
gostarin va deyin.

‘ Hor sokildo neco kub vo neco kiiro oldugunu gostorin vo deyin.

. Misallar1 hall edin.

17-17 7-17 6+6 12-1-1 T
16 +3 11+0 11-11 13-5-8
12 -4 9-0 14 -3 10+2+6

. Ulduz isarasinin yerino “ >, <, =" isarolorindon uygun golonini yazin.
41 % 91 12sm = 9 sm 15kq = 5 kq =
141 = 10| 7sm = 10 sm 8 kq = 4 kq

13



' Hor sokildo neg¢o kub oldugunu goéstorin vo deyin.

Onluglar Onluglar Onluglar Onluglar Onluglar
on 1yirmi otuz qirx olli
10 20 30 40 50

' Neco onluq goy say ¢opii, neco onluq sar1 say ¢opli var? Comi neg¢o
onluq say ¢opli var?

‘ Misallar1 hoall edin.

3 onl. + 2 onl. 1 onl. + 4 onl. 5 onl. — 4 onl. D
4 onl. — 1 onl. 5 onl. — 2 onl. 2 onl. + 2 onl.
@ Misallan holl edin. @
14—-4+7 18—-10+2 12-4-0 ~—
9+3+2 7+4+1 8+3+0

14



. Hor sokilda nego onlugq kub oldugunu gostorin vo deyin.

Sokilds 3 onluq yasil say ¢opii vo 1 onluq qirmizi say ¢opii var.
Comi ne¢o onluq say ¢opli var?

Misallar1 hall edin.

4+17 8+ 7 9+9+2 12—-6+5 —

12-4 15-8 20-1-4 13+4-10
16 +2 11-3 8+5-3 11-5-2

‘ Ulduz isarasinin yerine “ >, <, = ” isarolorindon uygun golonini yazin. @

10 = 9 18 = 15 20 = 10 —

12 = 10 14 = 15 17 = 19
' Misallar1 tamamlayin. @
10=9+ .. 17— ... =10 1+ ... =12 d
15= .. +10 18— ... =17 14— ... =13

15
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. Hor sokilda ne¢a kub oldugunu gostarin va deyin. -
A~
Onluglar | Tokliklor || Onluglar | Tokliklor Onluglar | Tokliklor|| Onluglar | Takliklor
] a @ aee e
]
1yirmi bir 1yirmi iki lyirmi ii¢ 1yirmi dord
21 22 23 24
Onluglar | Tokliklor || Onluglar | Tokliklor | Onluglar |Tokliklor | Onluglar | Tokliklor
Qe e el = = =
v B (R Sl 2R
lyirmi bir lyirmi alt1 lyirmi yeddi 1yirmi doqquz
25 26 27 29
. 20-don 30-a godor odadlari bir-bir artirmaqla, sonra iso 30-dan -

20-ya gadar adadloari bir-bir azaltmagqla sayin.

20,21, ..., .
30,29, ..., .

20+1
21 + 1
22 + 1

cy ey 25,
oy 26, i,

Qutuda 20 yumurta var idi.
Qutuya 4 yumurta da qoydular.| :
Qutuda ne¢d yumurta oldu? |

Misallar1 hoall edin.

23 +1
24 + 1
25+1

9 eee o

cee o

Nogtolorin yerino buraxilmis ododlori yazin.

.. »29, 30.
. 21, 20.

26 +1 20 +1
27+ 1 30-1
28 +1 24 -1

D [

8

C

Ee)



. Hor sokilda neg¢o kub oldugunu gostarin vo deyin.

Onluglar | Tokliklor || Onluglar | Tokliklor || Onluqglar | Tokliklor ||Onluglar |Tokliklor
] R @ 228 ® 8
2 8
otuz bir otuz iki otuz ii¢ otuz dord
31 32 33 34
Onluglar | Tokliklor | |Onluglar | Tokliklor ||Onluqlar | Tokliklor |Onluglar | Tokliklor
a2 e\ 2 e\ e\
a8 a8 Qe
@ L] 2B e
otuz yeddi otuz sokkiz otuz doqquz qirx
37 38 39 40

30-a godor bir — bir azaltmagla sayin.

30, 31, ...,

40, 39, ...,

30+ 1
31 +1
32+1

eee 9 see 9 ees

R

Misallar1 hoall edin.

20-20
33+1
34+1

, 36, ...
, 35, .., ..

Nogqtolorin yerino buraxilmis adoadlori yazin.

30-dan 40-a godor adadlari bir — bir artirmaqla, sonra iso 40-dan

, e » 39, 40 .

, e » 31, 30.
35+1 38 +1
36 +1 39+ 1
37+ 1 40 -1

Sohor magazaya 40 ¢orok gotirdilor. Giinortaya qadar 30 ¢orak satildi.

Qalanlar1 iso gilinortadan sonra satildi. Giinortadan sonra neco ¢orok satildi?

o D 2



. Hor sokildo nego kub oldugunu gostorin vo deyin.

Onluglar Tokliklor Onluglar Tokliklor Onluglar Tokliklor
lll| ) lll o ll|...
qurx bir qurx iki qurx g
41 42 43
Onluglar Tokliklor Onluglar Tokliklor Onluglar Tokliklor

a8 a8
88 a8
Qe Q88
qurx sokkiz qirx doqquz olli
48 49 50

40-dan 50-yo godor ododlori bir — bir artirmagla, sonra iso 50-don
40-a qodor bir — bir azaltmagqla sayin.

Nogqtolorin yerino buraxilmis ododlori yazin.

40, 41, ..., ... , 44, ..., ..., 47, ..., ..., 50 .
50, 49, ..., ..., 46, ..., .., 43, ..., ..., 40.
. Misallar1 hall edin.
43 + 1 40+ 1 20-10-1
36 -1 45 -5 204+ 1+10
28 + 1 49 + 1 43 -3+4

Sokilda necgo lighbucaq vo ne¢o kvadrat var?

o D 2
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50 DAIROSINDO TOPLAMA VO CIXMA.

Ikiragomli adadlo birroqamli adadin toplanmasi. 34 +3; 3 +34 .

Onluglar Takliklor Iklragemh a'dg.dle blnaq?n}ll
adadin comini tapmaq ugiin
(-] avvalco tokliklor, sonra iso

® ® 1) Tokliklor toplanir. onluglar toplanr.

4 toklik + 3 toklik = 7 toklik
____________________ 4+3=7

® ® ® 2) Onluglar toplanir.

3 onluq + 0 onluq = 3 onlug.
30+0=30

3) Com tapilir.

3 onluq + 7 toklik = 3 onl.7 tokl.
34+3=37

Birrogomli ododdos onluglarin say1 sifra barabordir.

@ Misallar holl edin,

Fe)

30 +4 37+2 24 +4 26+2+1
31 +3 36 +1 20+5 19-6-3
45 +2 23 +4 27 +1 34+3+2

Bir albomda 24, o biri albomda iso 5 sokil var. iki albomda neco
sokil var?

‘ Misallar1 tamamlayin.

Co )

32=31+ .. 26+ ... =28 14+ ... =18
45= ... +40 43+ ... =45 31+ ... =35

. Sokildoki handosi fiqurlarin adlarin1 deyin. Hor fiqurun ayrica nego bucagi
var? Bu fiqurlarin comi ne¢o bucagi var?

19



20

. Qazanda 5 |, bidonda 3 |, balonda iss 2 | siid var. Bu gablarda ne¢o
A~

litr sud var?

21
‘ Misallar1 hall edin.
40 +3 38 +1 32+4 15-4-3 ~—

41 +4 24 +3 26 + 1 20-9-4

46 +2 47 +2 39+ 1 29-9+4
‘ Ulduz isarasinin yerino “ >, <, =" isaroalorindon uygun golonini yazin.
40 = 35 17 * 27 30 = 30 —

28 = 28 39 = 32 46 = 21

. Aydinin 6 yasil tizliikli doftori vardi. Atasi ona 3 gdy, 1 qirmizi
tizliikli doftor do verdi. Aydinin comi nego doftori oldu?

. Misallar1 tamamlayin.

Ee)

10=19 - .. I5- ... =14 12— ... =10
9=11-.. 17— ... =15 16 — ... =10



6 ONLUQLARIN TOPLANMASI. 20+10; 30+ 20.

Onluglar Onluglar Onluglar Onluglar
2 onl. + 1 onl. = 3 onl. 3 onl. +2 onl. =5 onl.
20+10=30 30 +20=50
. Misallar1 hall edin.
10+ 10 20+ 20 40+ 10 —
20+ 10 30 +20 10 + 30

@ Bidonunbirindo 201, —

o birinda is2 10 | stid var.
Iki bidonda nego
litr siid var?

?'H =z, i £\

‘ Cadvali tamamlaym. @

Azalan 10 14 16 12 18 19 20 20

Cixilan 7 7 8 0 9 5 10 1
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IKIROQOMLI ODODLO BIRROQOMLI 9DIODIN FORQI.

Ikiroqomli adadlo birroqamli adadin farqini tapmagq iiciin ikiroqomli adodi
onluq va tokliya ayirib, toklikdon toklik, onlugdan da onluq ¢ixilir, sonra
159 cavablar toplanir. Masolon: 36 —2 =72

Onluglar Tokliklor 36-2=29 6-2=4

N 30—0=30
K ) 30 6 30+4=34
ogyg

‘ Misallar1 hall edin.

34-3 48 — 4 25-2 29-4-1 "i
27 -1 39-5 47 - 6 36 -3-2
45 -1 26 -2 37 -1 48—-1-5
‘ Musanin 26 oyuncaq masini var. Bunlardan 5-1 goy, qalanlari iso -
qirmizi rongdodir. Musanin ne¢a qirmizi masini var? v

6660666666060 06666060606060
6660666666066 0666060060660
6060606666606 0

. Somayanin £ I, verdi. /@

Somayonin ne¢a qapik pulu qaldi?



ONLUQLARIN CIXILMASI. 30-10; S0-30.

Onluglar Onluglar
3 onl. -1 onl. =2 onl. 5 onl. —3 onl. =2 onl.
30-10=20 50-30=20

Tokliklari sifir olan ikiragomli adadlorin forqi onluglarin forqino
barabardir.

Misallart hall edin.

£e)

20-10 40 - 30 50-10
30-20 50-10 40 - 20

Aliyonin o, pulu vardi. O, otuz gopiys golom aldi.

Aliyonin na qadar pulu qaldi1?

Cadvali tamamlayin.

Ee)

Toplanan 10 20 30 10 16 24 49 9

Toplanan 10 20 10 40 3 0 1 9

Com

Fikirlos, tap.

Sabir fikrinda bir adad tutdu. Bu adad 30 — dan 10 adad kigikdir.
Sabir fikrindo hans1 adadi tutdu?
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MOTORIZOLI iFADJLOJR.

20+ 10; 35+ 3; 17 —-10 + 5 - kimi ifadalor adadi ifadolordir. Ifadslordo

omollari yerina yetirmoklo ifadonin qiymati

tapilir.
16 -(8-5); 19— (8 — 6) - kimi ifadalor mortarzali ifadalordir

Hesablamalarda motorize daxilindoki amallar birinci yerina yetirilir.
Mbasalon: 16 — (8-5)=16-3 =13

Toplama vo ¢ixmadan ibarat ifadolordo moterizo yoxdursa, amallor soldan

saga ardicil yerina yetirilir.
Moasalon: 14— 6 +4 =8+4=12

Omollorin hans1 ardicilliqla yerina yetirildiyini miioyyon edin. Ifadonin

qiymatini hesablayin.

14-(9-5) 17-(3+4) (11-5)-2
10+(7-6) 1+ (5+2) (17-3)+4

Niimunonin kdmayi ilo misallar1 yazin va hall edin.

Niimuna: 16 —dan 3 va 5 adadlorinin comini ¢ixin.
16-(3+5) = 16-8=8

2) 7 — nin lizorind 4 vo 2 adadlorinin comini slave edin.

3) 8 —don 9 vo 2 adadlorinin forqini ¢ixin.

4) 6 — nin lizorina 6 vo 4 adadlorinin comini olava edin.

Rofds 9 kitab var idi. Arzu rofdon 3 kitab gotiirdii. O, sonra rofo
5 kitab qoydu. Rofdo nec¢o kitab oldu?

Masaloni métarizonin kdmayi ilo yazin vo hall edin.

Misallar1 tamamlayin.

22=21+ .. 11— ... =10 13+ ... =15
10=15- .. 20 + ... =21 14— ... =12

C <)

o 1D



10 MOTORIZOLi IFADOLORIN OXUNUSU.

6-2)+5 10-(4+3)
6 vo 2 adadlorinin forqi ilo 10 odadi ilo 4 vo 3 adadlori
5 adadinin comi cominin forqi

@ Motorizoli ifadolori s6710 ifado edin.
14+(5-2) 20-(7+2) (40-10)+5

50 kq almanin 20 kq — n1 birinci yesiy9, 10 kq — n1 ikinci yesiya,

qalanini isa {igiincii yesiyo y1gdilar. Ugiincii yesiyo neco kilogram
alma yi1gdilar?
et gL
(WAL

—

s bl bl P\
If - i -

R e T e T

| e e | | e

‘ Ifadalorin qiymotini hesablayn. @

17-(9-2) 12-(5-3) (6+6)—10 —
17-7+1 9+(10-8) 15-(3+3)

‘ Ulduz isarasinin yerino “ > , < , = ”isarolorindon uygun golonini yazm.

27 = 20 36 = 30 24 * 24
15 = 25 16 = 16 32 = 20

‘ Niimuns asasinda adadlori yazin.

Niitmuna: 4 onl. 1 tokl. = 41

2 onl. 3 tokl. 3 onl. 0 takl.
3 onl. 5 tokl. 4 onl. 2 tokl.
4 onl. 7 tokl. 2 onl. 1 tokl.

25
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. Sokil asasinda ifadoalorin qiymotini hesablayin.

Onluglar Tokliklor Onluglar Tokliklor
@ (] @
)
Y e e e e ]
a @
Qa @
2 3 3 1
+ 2 + 5

)

‘ Aynurun boyunbaginda 21 muncuq var idi. Anast boyunbagina 7 muncuq
da olavo etdi. Aynurun boyunbaginda ne¢o muncuq oldu?

‘ [fadslorin qiymotini hesablayin.

23 +3 20+ 10 24 +3 25-(5-4)
46 + 1 30 - 10 41+5 25-5-4
14— 14 20 +2 19+ 1 20+ (5+4)

‘ Motorizodon elo istifado et ki, alinmig baraborliklor dogru olsun.

Ee)

10-6+4=0 10-5-5=10
7-1+1=5 6-4-1=3

' Codvali tamamlayin.

10

Azalan 14 20 17 20 16 15 11 14

Cixilan 4 5 2 20 5 10 3 7
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IKIi MORHOLOLI MOSJOLJOLIR.

Iki morhaloli masalalori hall etmak iigiin 1) masaleni anlamag, 2) plan
qurmag, 3) hall etmok, 4) cavab1 yoxlamaq lazimdir.

Masalon:

Anarin 14 karandas1 var idi. O, bacis1 Giilors 5 karandas, gardasi Nihada iso
3 karandas verdi. Anarin ne¢o karandasi qaldi?

1) Masaloni anlamaq, yoni basa diismok.

Noyi tapmaliyam: Anarin qalan karandaslarinin sayini

No molumdur: Anarin 14 karandasi var idi, bacisi Giilors 5, gqardasi Nihada
150 3 karandas verdi.

2) Plan qurmaq. Masalonin hall yolunu fikirlogsmok.

Neco hall edo bilorom: Ovvalco Anarin 14 karandasdan bacis1 Giilors verdiyi
karandaslarin sayini ¢ixiram. Sonra qalan karandaslarin sayindan qardasi
Nihada verdiyi karandaslarin sayini ¢ixiram.

3) Masalani hall etmok.

Morhals 1. 14-5=9

Morhalo 2. 9-3=6

Cavab: Anarin 6 karandas1 qaldu.

4) Yoxlamaq: 6+3+5=14

Bir bosqabda 7, o birinda
1s9 bundan 2 adad az
sokorbura var. Iki bosqabda
ne¢o sokorbura var?

Hoyatda 6 qirmizi, 4 ag qizilgiil vo 2 yasoman kolu var. Hayatds ne¢o =
giil kolu var?

[fadalorin qiymatini hesablayin.

14-(5-2) (8—4)—4
14-(5+2) (8+4)-6

27
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. Hor bir adoddon avvalki adadi yazin.

‘ Nego onluq turp dostosi var?

‘ Avtobusda 16 sornisin vardi. Dayanacaqda 8 sornisin diisdi vo
4 sornisin mindi. Avtobusda neco sornisin oldu?

‘ Nono 12 gdy qutab1 vo 6 ot qutabi bisirdi. Nazim 2 qutab yedi.
Comi nego qutab qald1?

A 444
S 444
dddd,

‘ Ifadalorin qiymotini hesablayn.

13-(7-4) 12-(6+4) (9+5)—10
(13-7)-4 (12-6)+4 7-(12-5)
(13-7)+4 12-(6-4) 6+(16-10)

., 23, .o ,27, o188, 21, o, 25,

Dastonin yaninda ne¢a turp var?
Sokildos nego turp var?




‘ [fadalorin qiymotini hesablayin.

‘ Golda 7 gaz vo bundan 3 dono az 6rdok iiziir. Goldo comi nega qus tiziir?

o

20-6 31+5 1515 15-(8-6)
20 + 20 30 + 20 19-0 15+(8-6)
14+ 4 30 + 0 40 — 30 15-8-6

Sokildoki hondasi fiqurlarin adlarini deyin. Besbucaqlinin vo
iicbucaqlinin neg¢oa topasi var? Bu fiqurlarin birlikdo nego topasi var?

Misallar1 tamamlayin.

S

18=10+ ... 30+ ... =40 40— ... =30
27= .. +20 .. T30=50 .. ¥20=40

Niimunoys uygun misallar1 yazin va hall
edin.

o

Niimuna: 12 + 3=15

46 23

29
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‘ Avtobus dayanacaginda 5 kisi, 4 gadin var idi. Dayanacaga 2 nafor do =
goldi. Dayanacaqda nega nafor oldu? o

‘ [fadolorin qiymotini hesablayin.

26+ 0 35+4 23 +3 17-(6-3) T
30-30 45 + 3 20-20 17-(6+3)
19 -8 19+ 1 21+6 17-6-3

. Ulduz isarssinin yerino “ >, <, = 7 isaralorindon uygun galonini yazm.
17 sm * 16 sm 231 * 231 18kq » 14kq —
15sm * 20 sm 301 = 351 17kq = 7 kq

Sokildaki fiqurlarin adlarini vo har fiqurdan ne¢s adad oldugunu deyin?
‘ Sxemlori tamamlayin. .




A4
4

_— e S e . ey S

‘ [fadalorin giymotini hesablayin.

1717 18—-7 9+4 20— (7-3)
0+12 12-5 13-6 (14-7)+3
16 -0 15+5 11-4 8+ (6+4)
‘ Ulduz isaresinin yerina “ >, <, = 7 isaralorindon uygun galonini yazm.
15 = 14 11 = 11 40 = 41 D
19 = 9 18 = 17 30 = 20

‘ Sokilda ne¢o iti bucaq var?

\_

20 20 30
P NV N N NN
000006 O

.

‘ Sxemlori tamamlayin.

. Magazaya avval 6 kiso gond, sonra iso 3 kiso qond gotirdilor. Axsama
qodor 8 kisa gond satildi. Magazada neg¢o kiso gond qaldi?

o

o

31
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32

BIRROQOMLI, iIKIROQOMLI 9DODLOIR.

Bir rogomls ifads olunan adadlor birraqomli adodlordir.

3, 1, 0, 8, 9 - birrogomli adodlordir.

Iki rogomlo ifads olunan odadlor ikiraqomli adadlordir.

10, 11, 19, 20, 28, 30, 35, 40 - ikiroqomli adodlordir.

On boyiik birrogomli adad 9, on kigik ikiraqomli adod 10 — dur.

‘ Hansinin birrogomli odod, hansinin ikirogomli adad oldugunu gostorin

vo deyin.

1, 14, 20, 9, 31, 7, 42,

50.

‘ Birrogomli vo ikirogomli adadlori miigayiso edin. Ulduz isarssinin
yering “ >, <, =7 isaralorindon uygun golonini yazin.

4 = 11 0 = 10 20 = 2

16 = 1

‘ Qatarda 9 vaqon vardi. 2 vaqon da qosdular. Qatarda ne¢o vaqon oldu?

‘ [fadalorin giymotini hesablayin.

20-1 20+1 20-0-1
14 -10 24 +1 30+0+1
1+9 27 + 2 35+1-0

‘ Nogqtoalorin yerino buraxilmis odadlori yazin.

20, 21, ..., ..., 24 33, ..., 35,

cee o

12-4+2
14—6—4
7-6+10
ey e, 39, 40

12 = 9

0o

S

o D 2



. Noqtealarin yerina buraxilmis adadlori yazin.

1, 2, .., . ,5 «,.,..,9 T
19, 18, ..., ..., ..., 14, ..., ..., 11, 10

Siradaki adadlors baxin. ©On boylik birrogomli adadi gdstorin vo deyin.
On kigik ikirogomli adadi gostarin vo deyin.

Rofdo 12 kitab var idi.
Nadir rofdon 3 kitab gotiirdii.
Rofdo nego kitab qaldi?

[fadalorin giymotini hesablayn.

18 +1 16 +0 14-5 6+5+1 ~—
18 —1 19 +1 17-9 8+4-0
18-0 8+3 7+4 11-0-1
Niimunoys uygun adoadlori onluga vo tokliys ayirib yazin.
Niimuna: 12 =1 onl. 2 takl. ~—
13 = ... onl. ... tokl. 15= ... onl. ... tokl.
19 = ... onl. ... tokl. 21 = ... onl. ... tokl.
Bagda 8 alma agac1 vo bundan 2 adod az armud agac1 okdilar. -
Bagda ne¢o meyvo agaci okdilor? w

33
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Onluglar

Takliklar

20+ 14 =

N

10 4

20+ 10)+4 =234

IKIROQOMLI ODODLORIN TOPLANMASI. 20 + 14 ; 14 + 20.

20 + 10 = 30
0+4=4
30 +4 =34

Ikiroqomli adadlo ikirogomli adoedin comini tapmagq iiciin tokliklorlo

tokliklori, onluqglarla onluqlar: toplayirlar.

‘ [fadalorin giymotini hesablayin.

20+ 15 30+ 18 20+ 26
RN RN /N
10 5 10 8 20 6
‘ [fadolorin qiymaetini hesablayin.
30+ 16 40 + 10 10 + 30 13 +30 —
20 + 30 20 + 18 30+ 17 20 + 11
20 + 23 10 +12 14 + 10 22 +20
. Sokil asasinda misallar1 hall edin.
Onluglar Tokliklor Onluglar Tokliklor ——
1 i
s
. ™" e e
2 3 20 30 1 6
T2 0 T2 3 16 3 0

34




. Sokil asasinda misallar1 hall edin.

Onluglar Tokliklor Onluglar Tokliklor
a2 @ @
2 @
2 @
N 35 N 2
2 3 5

. Birinci zomidon 20 masin bugda, ikinci zomidon iso 16 masin bugda (s
y1gdilar. iki zomidon ne¢o masin bugda yi1gdilar? '-*

. [fadalorin giymotini hesablayn.

20+ 10+1 30-10-10 40+10-20
30-20-5 30-10-8 20-10-1
20+6+2 16 +2+2 14—-4+12

‘ Ulduz isaroesinin yerina “ +, — ” isaralorindon uygun golonini yazin.

20 = 10 =30 20 » 20=0 40 = 10=150 ‘i
50 = 20=30 10 » 5=15 30 » 20=10

35



14: 46 - 20;

Onluglar Tokliklor

s ® 46 — 20 40 —20 = 20
l I 2 ® VRN 6-0=6
40 6 20+ 6 =26
@ @ (40 -20)+6 =26

Onluglar1 onluglardan, tokliklari tokliklorden ¢ixirlar.

‘ [fadalorin qiymatini hesablayin. @

45 -20 37 —-10 42 -30 24 -20
RN N N RN
40 5 30 7 40 2 20 2
‘ [fadalorin giymotini hesablayin. @
26-6 37-20 48 — 20 41-30 —
47 -7 41 -10 23 -2 49 - 10
14-4 45 -5 34 -4 28 -8

‘ Bir kisads 48 kq kartof, o birinds iss bundan 20 kq az kartof var. O
biri kisodo neg¢o kilogram kartof var?

. Misallar1 tamamlayin. @

32=30+ ... 20+ ... =25 19+ ... =20 D
27=20+ .. I+ ... =11 40+ ... =48

36



. Bir yesikdo 20 kq alma, o biri yesikdo iso bundan 3 kq ¢ox alma var.
O biri yesikda neg¢o kilogram alma var? iki yesikda ne¢a kilogram alma var?

‘ [fadalorin giymotini hesablayin.
43 -40+8 T

25-3 32-20 21 + 10
30+ 15 48 -10 20 + 20 36 -30-5
48 -6 41 -1 20-20 24+20+3

‘ Cadvali tamamlaymn.

Azalan 30 15 21 | 40 37 26 | 36 | 49

Cixilan 20 5 1 10 2 2 10 7

‘ Verilmis bucaqlardan hansinin diiz, hansinin iti, hansinin kor bucaq
oldugunu gostorin vo deyin.
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. Bidon 8 1 su tutur, balon isa bundan 5 1 az su tutur. Bidon ilo balon
neco litr su tutur?

. [fadalorin qiymotini hesablayin.

20+ 3 23+3 47 -7 37—-(4-3)
30+ 6 42 +5 38 -8 37-4-3
40 +4 31+7 29 -20 (35+4)-3
‘ Ulduz isaresinin yerinod “ +, — ” isaralorindon uygun golonini yazin.
40 = 30=10 40 =10=30 40 = 10=150
50 = 20 =30 20 = 30=150 50 = 30=20

‘ Misallar1 tamamlayin.

17= ... +7 30+ ... =35 48= ... +40
29=20+ .. . ¥3=123 43 =3+ ..

£e)

C e

‘ Azor 1 doftor vo 1 karandasyonan almagq {iciin satictya 40 qopik pul verdi./ /%

Doftor 10 gopik, karandasyonan iso 20 gopikdir. Satict Azaors nec¢o qopik
pul gaytarmalidir?

O



Bir akvariumda 8 baliq, o biri akvariumda iso bundan 4 odod ¢ox baliq var.
Iki akvariumda nego baliq var?

. [fadalorin qiymotini hesablayin.

9+ 30 (15-5)+20 15-15+0
21 +7 (34-4)-10 33-3-30
16— 10 40— (30+10) 22+10-2

‘ Birinci sahadon 6 yesik pomidor, ikinci sahadon iso bundan 2 yesik az
pomidor yigdilar. Iki sahodon neco yesik pomidor y1gdilar?

. Motorizodon els istifado edin ki, alinmis boraborliklor dogru olsun.

17-17-7="17 9-3+4=2
30-8+2=20 25-20+5=0

39



15 28 +2 30-2

Onluglar Onluglar
,i, u, 1 ““ 11111111
28 +2=2?
20 8 8+2=10 10-2=28
20+ 10=30 20+8=28
20+ (8+2)=30 20+ (10-2)=28

1 onluq ayirib tokliklori ¢ixirlar.
Alinan gismaoti galan onlugun tizorino
olava edirlor.

Tokliklori 10-a tamamlayirlar.
Sonra onluglar1 toplayirlar

‘ [fadslorin qiymotini hesablayin.

Ee)

26 +4 48 +2 21 +9 3+47
35+5 17+3 34+ 6 5+35

. [fadalorin qiymatini hesablayin.

Ee)

30-6 40 -8 30-9 20-2
20-4 50-3 40 -4 50-7

‘ 50 nofor turist gozintiyo getmok {i¢iin 2 avtobusa mindi. Onlardan 30
nofari birinci avtobusa, qalanlar1 iso ikinci avtobusa mindiler. Tkinci
avtobusa neco nofor turist mindi?

. Saatlarin hansi vaxtlar1 gostordiyini deyin.

40



' Yemokxanaya 20 kq alma, bundan 4 kq az armud gotirdilor.
Yemokxanaya neco kilogram meyvo gotirdilor?

[fadolorin qiymotini hesablayn.

40 +5 27 +2 36-6 26 + (43 — 40)
8 +20 40 -1 36 -30 17+ (13 -10)
30-3 50-5 30+ 20 (40-30)+0

‘ Niimuno asasinda misallar1 yazin. Hor bir ododdon tokliklorini ¢ixin.

Niimuna: 27 — 7 =20
38, 49, 14, 21, 42, 35

‘ Niimuno osasinda misallar1 yazin. Har bir adoddon onluglarini ¢ixin.

Niimuna: 32 — 30 =2
43, 37, 26, 15, 44, 39

41



42

litr sud var?

. Balonda 2 1, vedrado 8 1, bidonda 1so 10 1 stid var. Bu qablarda ne¢o
g

)

21

Misallar1 yazin va hall edin.

Ee)

1)6, 8, 5, 9 odaodlorini 7 vahid artirin.
2) 13, 15, 12, 14 odadlorini 6 vahid azaldin.

[fadalorin giymotini hesablayin.

Fe)

50 — 40 10 + 20 0+ 30 15-(3+2)
30 + 20 40 + 10 50 — 20 34+ (12-8)
20 -9 30 - 30 2520 (9+6)+20

Aygiin birinci giin kitabdan 20 sahifs, ikinci giin iso bundan 7 sohifo
cox oxudu. Aygiin iki glindo kitabdan ne¢o sohifs oxudu?

Cadvali tamamlayn.

Toplanan 8 20 7 30 45 5 34 8

Toplanan 3 5 40 10 3 25 6 42

Com




. Novruz sonliyino 25 qirmizi, bundan da 5 odod az yasil yumurta
boyadilar. Novruz sonliyino ne¢o yumurta boyadilar?

(5 ododaz

‘ [fadolorin qiymotini hesablayin.

(36— 6)+ 20 30+4+4 46— (20+20)
(49-9)-10 50— 10 -5 35-(12-9)

. Babok dorsin baslanmasina 35 doqiqo qalmis evdon ¢ixdi vo 20
doqiqoys moktobo catdi. Dorsin baglanmasina ne¢o doqigo galib?

‘ [fadolorin qiymotini hesablayin.

20 - 20 40 -3 15+2 15+5+4
30-5 28 - 20 0+ 17 16-(12-6)
40 + 4 24+ 6 12-0 14-(15-5)

. Ciyalaklorin say1 albalilarin sayindan ne¢a adad ¢oxdur?

43
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‘ Nazl texnologiya darsinda rongli kagizdan 4 qirmizi dairs, sonra
4 yasil vo 2 g0y ticbucaq kosdi. Nazli rongli kagizdan nego
hondasi fiqur kosdi?

‘ [fadalorin giymotini hesablayin.

N
A A

20+ 3 23 +3 50-3 36 -(5-4)
30-6 42 +5 38—-8 36 -(5+1)
40 — 4 31+4 29 -20 36-5)-1
‘ Misallar1 tamamlayin.
20=20+ ... 48 = ... +40
17= ... +7 + 3=23 43 =40+ ...
. Cadvali tamamlayin.
Azalan 30 46 29 50 37 40
Cixilan 4 10 20 7 30 3




16 50 -24

Onluglar

50-24 =7 50-20=30

RN 30-4=26
20

4

(50 -20)—4=26

. Misallar1 hall edin.

30-12 40 -19 50 - 25 50 — 18

/N N N N

10 2 10 9 20 5 10 8

180 bidona tokdiilor. Bidona neco litr su tokdiilor?

401

161

. Ifadalorin qiymotini hesablayin.

40 - 10 40 — 30 50 — 40 50— (30-10)
30 - 4 50 — 20 50 - 5 (50 -30)— 10
40 — 14 50 — 23 30 - 1 50— (30+10)

. Qirmiz1 lentin uzunlugu 20 santimetrdir, yasil lentin uzunlugu da o
godordir. Qirmiz1 vo yasil lentin birlikdo uzunlugu neg¢o santimetrdir?

I 20 s
)

. Callokds 40 1 su var idi. Callokdaki suyun 16 litrini akvariuma, qalanini

~——

45
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Ramin sahadon 30 kq, Samir iso bundan 16 kq az xiyar yi1gdi. Onlar -
birlikds ne¢o kilogram xiyar yi1gdilar? o

‘ [fadalorin giymotini hesablayin.

Fe)

30+ 17 40 — 34 29 -29 43+4+3
40 — 40 50-26 39-10 34+6-5
20 +20 38+2 27 +20 25+3+2

. Uzunlugu 30 sm olan lentdon 7 sm koasdilor. Ne¢a santimetr lent
qald1?

7 sm

29

‘ Ulduz isarosinin yerino “ +, — ” isaralorindon uygun golonini yazin.

£e)

50-50 = 3=3 40-20 = 10=30
30+20 = 3=47 10 * 10 = 30=50

. [fadolorin qiymaetini hesablayin.

Ee)

23+ 7 48 +2 29 +1 25+4+1
36 +4 27+ 3 42 + 8 36 +2+2
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9DODI IFADOLORIN MUQAYISISI.

[fadolori miiqayisa etmok {iciin ovvalca ifadalerin qiymati tapilir,

sonra iso miiqayisa edilir.

Mosalan:
12 » 9+3 6+4=7
12 = 12 10 >7

[fadalorin qiymotini tapin. Ulduz isarosinin yerina
isaralorindan uygun golonini yazin.

8 5+2 15+4 = 17 15-2 = 14

[fadolorin qiymaotini hesablayin.

30+ 12 21 +20 50-31
40 -8 36 +10 40 - 35
50-9 12-4 I11-6

[fadolori yazin vo onlarin giymatini tapin.

10 vo | 2 odaodlorinin comini tapin.

. \& . adadlarinin comini tapin.

. \ . adadlarinin forqini tapin.
. \ . adadlarinin forqini tapin.

. 4 sm + 3 sm ifadosi noyi gostorir?

_________E

> <, =7

10 » 12—-4

7+4+1

10+5-2
15-7-3

B

47
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‘ Ana bazardan 6 kq kartof vo bundan 2 kq az sogan aldu.
Ana negd kilogram sogan ald1? Ana nec¢o kilogram toravoz aldi1?

Ifadolorin qiymotini tapin. Ulduz isaroesinin yering “ > < = ”
isaralorindan uygun golonini yazin.

15+1 = 12 21 = 20+ 1 36 -1 = 30
5-5 %0 10-2 = 5 45 = 40+ 6

‘ [fadolorin giymotini hesablayin.

50 — 20 40 +9 27 + 3 50 — 40 - 3
30 - 12 30 - 30 36+ 4 50— (25+5)
16 + 30 49 -9 48 + 2 50 - (25-5)

. Cavab1 5 olan ifadslori se¢ib yazin.

10 +2 4+ 1
10-5 8+ 1

8 0+5
-2 10-0

~ O




18 27+5

Onluglar 27+5 =9

N
3 2

(27+3)+2=30+2=32

ovvalca ikirogamli adadi onluga tamamlayirlar. Sonra onlugun lizerina qalan

adadi olava edirlar.

’ [fadalorin giymotini hesablayin.

26 +4 +1 39+1+3 35+5+2
26 +5 39+4 35+7
23+7+2 37+3+5 14+6+1
23+9 37+ 8 14+7

@ Nagil kitabi 50 sohifadon ibarotdir. Kamil 36 sohifo oxudu.
Kamil kitabdan daha neg¢o sohifo oxumalidir?

’ [fadalorin giymotini hesablayin.

20-1 20-3 40 -1 50 -7
20-9 30-6 40 -4 50-9

. Sokildoki miistovi fiqurlarin adlarini deyin vo gostorin.

Ee)

o 2

Do

49
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50

34-6

Onluglar

34-6

RN

4 2
(34—-4)=30
30 -2 =28

Ogor azalandaki toklik ¢ixilandakindan azdirsa ¢ixilandan azalandaki toklik

godor adad ayirirlar vo ardicil olaraq azalandan c¢ixirlar.

[fadalorin qiymotini hesablayin.
23— 5 25

3

Ifadalorin qiymotini hesablayin.

35-5-2 21 -1-3 42 -2 -4
35-7 21 -4 42 -6

Xor daornayinda 23 nafoar, rags dornayinds ise bundan 5 naofor az
istirak edirdi. Rags doarnayinda neg¢a nofar istirak edirdi?

2

Ifadalorin qiymotini hesablayin. Ulduz isaresinin yerino “ >, < | =
isaralorindan uygun golonini yazin.

15 = 14-4 30 » 20+5 20+ 10 = 30
18 -8 = 10 40 = 41 +2 30-20 = 8

- 8
AN N AN AN
2 5 3

Ee)

o (2



qaranqus qaldi?

PNV

. Moftilo 24 qaranqus qonmusdu. 7 qaranqus u¢du. Moftildo nego
A~

28 +3 6+15 42 — 4 16-0+5
23 -5 3+17 31-2 9+0+25
41 -4 8 +26 27 -8 47 -(9-2)
. Misallar1 tamamlayin.
30+ 10 ... =45 10+ 10+ ... =30
20-10 — ... =0 40-30+ ... =16

. Cadvali tamamlaymn.

Azalan 20 30 32 40 20 24 36 43

Cixilan 6 10 4 10 10 3 5 7

FY

‘ Sokildoki hondasi fiqurlardan hansinin ii¢ bucagi, ii¢ torofi, hansinin (&
bes torofi, bes bucagi oldugunu gostorin vo deyin.

A

®
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Onluglar

Bu misalda ikinci toplanan adadi yalniz tokliklordon ibarat oldugu iigiin siitun

Tokliklor Onluglar Tokliklor
2 8 8 R @
Q8 e

. ﬁ

ee® |
Q@

soklindo yazib hall edorkon tokliklorin altinda yazilir.

‘ Niimuns asasinda hor siitundak: adodlorin comini tapin.

Nimuna:

Magazaya 30 yesik alma vo 15 yesik armud gotirdilor. Magazaya
ne¢o yesik meyvo gotirdilor?

Nozrinin {10 aa

H!g£;:mi

=iPLa

s |

tort aldi. Nozrinin no qodor pulu qaldi?

‘ Ifadolorin qiymotini hesablayin.

10 +5
0+7
28 +2

‘ Ulduz isarasinin yerino “ +, — 7 isaralorindon uygun golonini yazin.

39+1-5 8- 0+6
27-(27-17) 28+2+9
43+(12-5) 50 —29 + 1

40-20 = 10=10
50-40 = 1=11

20-10 » 5=5
40+8 = 2=150

o I pulu var idi. O, 8 manata

D O @2



; Onluglar | Tokliklor
2 3

e ‘¥
------- /

Bu misalda 6 adadi yalniz tokliklarden ibarat oldugu tigiin stitun
soklinda yazib hall edarkon tokliklorin altinda yazilir.

. Niimiino asasinda hor siitundaki adadlorin forqini tapin.
7
Niimuna: | 3 6 41 35 43 38
-8 -4 -7 -8 -9
2 8

. Magazada 45 kq kolom var idi. Kolomin 7 kilogram1 giinortaya godar, ==y
qalan1 iso glinortadan sonra satildi. Giinortadan sonra magazada ne¢o v

kilogram kolom satild1?

@ Birbudaqda 12 albali, o birinds iso 4 adod az albali var. Iki budagda (%
ne¢o albali var? 4

‘ Ifadalorin qiymotini hesablayin.

15+5 19 + 3 34-5 19 -9 + 30
20 -8 36 + 4 27 +7 38— (14-6)
12-12 25 -20 3220 31+(12-3)

953
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Onluglar | Tokliklor
2 @
2 @

Onluglar | Tokliklar
a2 @
@

A4
A4
24 +13.
24 + 13 =9 L24
RN 13
1L T p—
(24+10)+3 =37 37

1) Onluglar1 onluglarin, tokliklori tokliklorin
altindan yaziriq.

2) Toklikloari toplayiriq: 4 + 3 = 7. Takliklorin
altinda 7 yaziriq.

3) Onluglar toplayiriq: 2 + 1 = 3. Onluglarin
altinda 3 yaziriq.
.4) Cavab1 oxuyuruq: 37.

54

Adilin 12 kitab1 var. Bunlardan 5 — 1 nagil kitabi, qalanlari iso seir
kitabidir. Adilin ne¢a seir kitab1 var?

Bir yesikdo 25 kq saftali, o biri yesikda iso 14 kq saftali var. Iki yesikda
ne¢d kilogram saftali var?

@ @© @ @ g




21 24 + 6.

24+6 =2 24
AN + o6
72 S —

30
20+ (4+6)=30

_______________________________________________________________________________________

l' 1) Tokliklori toplayiriq: 4 + 6 = 10. 10 toklik --- 1 onluq 0 toklikdir. .
Tokliklorin altinda 0 yazib, 1 onlugu yadda saxlayiriq. Homin 1 onlugu !
onluglarin iizorinog olave edocoyik. '
2) Onluglar toplayiriq: 6 toklikdo onluq 0 — a borabordir. 2 + 0 = 2.
Yadda saxladigimiz 1 onlugu da 2 onlugun iizorino slavo edib 3 onluq
aliriq vo onluglarin altinda 3 yaziriq.

3) Cavab1 oxuyuruq: 30.

______________________________________________________________________________________

. Elxanin 27 adad yasiliizliiklii vo 3 adod do qirmiziiizliikli doftori var.
Elxanin nego doftori var?

‘ [fadolorin qiymotini hesablayin.

-
"
. Oxu zalinda 36 nofor var. 4 nofor do goldi. Oxu zalinda ne¢o nofor oldu?
"

17+(7+3) 36-(9-3) 50— (20+10)
324+ (4+6) 48— (42-2) 32-(11-9)
24+ (1+9) 23-(13-10) (27+3)-20
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292 27 + 18.

Onluglar | Tokliklor 27 + 18=7 N 27
/ 18
2 88 10 g
«ebw (27+10)+8=45. 45
@

: ‘ i) Onluglar1 onluglarin, tokliklori iso tokliklorin
: altindan yaziriq.

Onluglar | Tokliklor | | 2) Tokliklori toplayiriq: 7+8=15. 15 toklik - 1
! onluq 5 toklikdir. Tokliklorin altinda 5 yazib,
eeew . 1 onlugu yadda saxlayiriq. Homin 1 onlugu
288 . onluglarin iizorino alavo edacoyik.
R @ . 3) Onlugqlari toplayiriq: 2 + 1 = 3. Yadda saxladigimiz
: 1 onlugu 3 onlugun {izorino alava edib, 4 onluq
! aliriq. Onluglarin altinda 4 yaziriq.
4) Cavab1 oxuyurugq: 45.
‘ Misallar1 holl edin.
+25 +19 +28 +17 +29 +16 I
17 2 3 15 19 16 27

Somad 9, Nabat 6, Norgiz iss 20 gébalok yigdi. Onlar birlikds negs
L)

gbbalok y1gdilar?
. Ifadolorin qiymotini hesablayin.
16 + 5 48 — 20 40 + 10 36-(5-1) :
28 -7 50 -29 17 + 20 (36 -5)+1
24 +0 50-15 30-8 36 -5-1

56



23 30-6

30 — 6=2 30
N 6
20 10
20+ (10-6)=24 2 4

________________________________________________________________________________________

J

[

1) Tokliklori ¢ixiriq: 0 — dan 6 ¢ixilmir. 3 onlugdan 1 onluq goétiirtiriik (bunu
yaddan ¢ixarmamagq {i¢iin 3 — {in Ustiindo néqto qoyuruq ). 1 onluq — 10

toklikdir. 10 — 6 = 4. Tokliklorin altinda 4 yaziriq.
2) Onluglar ¢ixiriq. Tokliklori ¢ixarkon 3 onlugdan 1 onluq gotiirdiiytimiizdon:
2 onluq galmisdi. Cixilanda onluq olmadig: iigiin onluglarin altinda 2 yaziriq.!
3) Cavab1 oxuyuruq: 24. '

________________________________________________________________________________________

‘ Atanin 50 yas1 var. Ana atadan 4 yas kigik, ogul iso anadan 20 yas
kicikdir. Ogulun ne¢o yas1 var?

2 2
isaralorindon uygun golonini yazin.

A4
. Ifadalorin qiymotini tapin. Ulduz isaroesinin yerina “>, <, =7

35+5 = 40 48 = 48 +2 201 = 20
27 = 30-3 30 » 45-5 36 -2 * 30
‘ Misallar1 yazin, eyni toplananlarin comini tapin.
2+2+2+2 4+4+4
3+3+3+3 S+5+5

o7



24 42 -15.

58

42 — 15=72 42
YN 15
0 S ——
(42 -10)—-5=27 27

1) Onluglart onluglarin, tokliklari 1sa tokliklarin altindan yaziriq.

. 2) Tokliklori ¢ixiriq: 2 — don 5 ¢ixilmur. 4 onlugdan 1 onluq gétiiriiriik :
(bunu yaddan ¢ixarmamagq {i¢iin 4 — {in stiinde ndqto qdyuruq ). 1 onluq2
toklik — 12 toklikdir. 12 — 5 = 7. Tokliklorin altinda 7 yaziriq.
3) Onluglar ¢ixiriq: Tokliklori ¢ixarken 4 onlugdan 1 onluq gotiirditytimiizden
3 onluq qalmigdi. 3 — 1 = 2. Onluglarin altinda 2 yaziriq. :

4) Cavab1 oxuyuruq: 27.

________________________________________________________________________________________

‘ [fadolorin giymotini hesablayn.

27 + 12 19 + 4 21 -3 40-3-5 =
36 + 4 27 + 8 34 -9 30+4+2
18+ 11 30 -7 45 -6 28— (30-10)



TOPLAMANIN CIXMA IL9 YOXLANMASI.

Onluglar | Takliklor Onluglar | Tokliklor | | Onluglar | Tokliklor
(I Nl v R Re
R 08 NiaJva v R R
B A @
10+7=17. 17-7=10. 17-10=7

Toplamani ¢ixma ils yoxlamaq olar. Masalon:
23+5=28 Yoxlama: 28 — 5 =23.

Camdoan toplananlarin birini ¢ixdigda o biri toplanan alinirsa, onda toplama
diizgiin yerins yetirilmisdir.

. Misallar1 holl edin vo cavabin dogrulugunu ¢ixma ilo yoxlayin.

. 1) Birinci sobatda 10 kq, ikinci sabatdo isa 6 kq armud var. Iki sobatdo nego -
kilogram armud var? Wy
2) 16 kq armudun 10 kilogramu birinci sabatdadir. Ikinci sobatda nego
kilogram armud var?

21 +6 36 +5 42 +7 45 +5

‘ [fadolorin giymotini hesablayn.

30-20-9

16 + 4 24 -5 20 + 11
20-4 36 +4 36 - 10 30+10-5
18+ 2 41 -3 29 + 10 20—-12 +8



60

4

Birinci golom gabinda 10 karandas, ikincido 8 karandas, ti¢lindo is9
2 karandas var. U¢ qolom gabinda ne¢o karandas var?

Misallar1 hall edin vo cavabin dogrulugunu ¢ixma ilo yoxlayin. @
7+5 18 +6 34+8 27 +4 ~—
1) Hoyotdo 7 qirmiz1 vo 5 ¢il toyuq var. Hoyotdo nego toyuq var?
2) Hoyotdoki 12 toyugdan 5-i ¢il toyuqdur. Hoyotdo nec¢o qirmizi
toyuq var?

. Ifadolorin qiymotini hesablayin.
30 + 15 24 + 10 50 — 40 25-(12-8) —

40 - 10 3220 30 - 15 25-(12+8)
30 — 30 36 + 14 27 +3 (25-12) -8



CIXMANIN TOPLAMA iL3 YOXLANMASI.

12-3=9 Yoxlama: 9 +3=12.

Cixmani toplama ilo yoxlamaq olar. Mosalon:
34—-4=30  Yoxlama: 30 +4 =34

Forqin iizorins ¢ixilani olava etdikdo azalan alinirsa, ¢gixma diizgiin yerino
yetirilmisdir.

Cixmanin dogrulugunu toplama ilo yoxlayin.

14 -8 25-9 31-4 43 -6 o

1) Bir golomgabinda 7, Y ) iy
o birindo iso 5 karandas var. b & ' A& o

Iki golomqgabinda nego
karandag var?

2) 12 karandasdan 5 — 1
ikinci golomqgabindadir.
Birinci golomgabinda
nec¢o karandag var?

[fadolorin giymotini hesablayin.

25-17 34-5 42 -6 21 -4
18 +7 29 +5 36 +6 17 +4
ovval 3 — don 30-a godor {i¢ — li¢ artirmagqla, sonra 30 — dan 3-o qodor
li¢ — li¢c azaltmagqla sayin. Buraxilmis ododlori yerino yazin.
3, 6, ... , ..., 15 ... ,21, ..., .., 30.
30, 27, ..., ..., 18, ..., ... ,9, ..., 3.
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. Sohla 24 sokorburanin 10-nu birinci gaba, gqalanini iso ikinci gqaba -
goydu. Sohla ikinci gaba ne¢o sokorbura qoydu? w

. Misallar1 hall edin, toplamani ¢ixma ilo, ¢ixmani iss toplama ilo
yoxlayin.

Ee)

22+9 19 +4 34 -7 43 -8

. Ohmod goldon 20 baliq, Nazim iso 6 baliq az tutdu. Onlar neg¢o baliq
tutdular?

. [fadoalorin qiymotini hesablayn.

Ee)

(28 +2)-20 50— (34+6) 30— 10— 10
40 — (20 +20) 20-(19-9) 50— 40 + 5

2

‘ [fadalorin giymotini hesablayin. Ulduz isarasinin yerino “ >, <, =
isaralorindon uygun golonini yazin.

37-7 * 20 20 * 17-2 35 = 30+5
46 +4 = 50 18 = 20+ 2 26 » 20+ 1
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27 UZUNLUQ OLCU VAHIDI - DESIMETR (DM ).

Desimetr uzunluq 6l¢ti vahididir. Desimetr qisaca olaraq dm kimi yazilir.
Sokls baxin: 1 dm 10 santimetra barabardir.
1 dm

1 dm =10 sm.
‘ Niimunoys uygun misallar1 yazin. @
Niimuna: 1dm 2 sm =12 sm. ——
ldm5Ssm= ... sm 2dm=... sm.
ldm1lsm=.. sm ]dm 8 sm=... sm

. Ovvalca 1 sm uzunlugunda, sonra isa 1 dm uzunlugunda
parc¢a ¢okin. Hansi1 par¢a uzundur? Hansi1 par¢a qisadir?

| lsm
I o

‘ [fadalorin giymotini hesablayin.

6+6 8 +4 20-10 12-3-5
7+ 7 12-4 15-6 9+2+4
‘ Ulduz isarasinin yerina “ >, <, = ” isaralorindon uygun galonini yazin.
1dm = 6sm 1dm = 16 sm —‘
1dm = 10sm 2dm = 15sm
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Niimunoys uygun misallari yazin.

Niimuna: 1 dm 1 sm =11 sm.

ldm=... sm 2dm=.. sm
ldm3sm=.. sm ldm4 sm=...sm
ldm 6 sm=... sm ldm7sm=.. sm

Aynur 15 sm uzunlugunda yasil kagiz zolaginin 1 desimetrini kosib
gotiirdii. Nego santimetr kagiz zolag1 qaldi1?

Misallar1 hall edin.

14+ =15 18=17+] 12+2+2
15-[]=5 20=10+ 16-0-6
7+ []=14 16=10+[] 14+0-10

11 dovsanin 6 — s1 birinci gofosda, qalanlari iss ikinci gofosdadir.
Ikinci qofasdo ne¢a dovsan var?

Sokildoki hondasi fiqurlardan hansinin bucagi va topasi yoxdur?

Fe)

Ee)



98 VURMA.

4 budagin hor birinds 2 qus var. 4 budaqda comi neg¢o qus var?

[ |

| Burada 2 — har bir budaqdaki quslarin sayini, 4 — neg¢o dofa 2 qus oldugunu, |
8 159 quslarin imumi sayidir.

2 - 4 = 8 boraborliyi belo oxunur: 2-ni 4 dofa gotiirdiikdo 8 alirlar.
2-ni 4-9 vurduqda 8 alirlar. Burada 2 vuruq, 4 vuruq, 8 iso hasildir.
:.r:‘ Odoadlor arasindaki (+) isarasi vurma isarosidir.

. Misallar1 oxuyun vo sokil asasinda hall edin.
B R By R R o $U G0 UGS O¢ ES o

3+3 4+4+4
. Bir bosgabda 5, o birindo iso 7 gavali var. 8 gavali yeyildi. =
Neco gavali qaldi1? <

‘ Eyni toplananlarin comini tapin vo yazin.

2+2+2 545+5 ~—
3+3+3 4+4+4+4
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5 akvariumun har birinds 3 baliq var. Akvariumlarda comi nego
baliq var?

. Comilos ciicoalori don yemok ligiin saslodi. Ovval 4 ciico, sonra 4 ciico,
sonra daha 4 ciico goldi. Don yemoyo nec¢o cilico goldi?

@ sokillor osasinda misallari hesablayin. @
TN bttt

3+3+3+3 2+2+2+2+2
. [fadolorin qiymotini hesablayn.
I5+10+3 48 — 8 — 20 49 -(15-6) T
27-6-10 16 +6+4 32-16)+4



. Sokillar asasinda misallari tamamlayin.
® 060 ‘

- ,
® 00 e 0 0 o
24+2+2 34+3+3+3
2-3 3.4

. 3 bidonun hoar birindo 3 | siid var. Bu bidonlarda comi nec¢o litr siid var?/ ¢/

. Ifadalorin qiymotini hesablayin.
41 +6-40 —

20+ 17 37-12 8+8+8
30-4 44 — 22 11+ 11+ 11 18 -9+ 30
8+ 23 41 - 25 44 — 22 - 22 40-6-6

. Nimuns osasinda adadlari eyni toplananlarin comi soklindo gostorin. (¥
Niimuna: 10=2+2+2+2+2 9= ..+ .. +. :
6= ..+ ...+ .. 8= ... + ...

. Niimuno asasinda vurmaya aid misallar1 toplamaya aid misallarla

ovaz edin.

Niimuna: 2 -4=28 4 - 2=8
24+2+2+2=8 4+4=28
35 3.4 2 -3
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68

VURMA OMOLININ KOMPONENTLORI.

Hasil

2 . 5 = 10
Birinci vuruq Ikinci vuruq Hasil

Vurma omalinin komponentlori bunlardir: Birinci vuruq, ikinei vurugq, hasil.

Birinci vurugu, ikinci vurugu vo hasili gostorin. -
1.6=6 2. 3=6 2. 4=38 *’

2 dostonin hor birinds 4 kok var. 2 dostods nego kok var? Holli =

vurmanin kémoyi ilo yazin. w

Misallar1 sokillor asasinda hall edin.
0000000 L. 0. 0. 0.0 S
0000000 % % % %k %

2 -6 25
Eyni toplananlarin comini tapin. Ulduz isarasinin yerina “ >, <, =7
isaralorindon uygun golonini yazin.
5+5+5 10 8+8 = 20
3+3+3+3+3 x 15 4+4+4 = 16



30

2 - NI VURMA.

5 dastonin har birinds 2 gilas var. 1 dostads, 2 dostads ... 5 dastads neca gilas
var?

S 2. 1=2

%o So 2. 2=4

e G be

N
o8
Il
o)

N
N
Il
0

e G be o

N
()]
|
—_
S

B Do B o B

Yadda saxlayin:
2=2

2+2=4
2+2+2=6
2+2+2+2=8
2+2+2+2+2=10

NNNNN
ul-lkwl\)’—‘
Il

2
4
6
8
1
2-ni vurma cadvalindo hor dofo hasil neco doyisir?

Vurmaya aid misallar1 hall edin.

2 -1 2 -2 2 -3 2 - 4

N
(V)]

D @ @

1 cliconin 2 ayag1 var. 2 cliconin ne¢o ayagi var? 3 ciiconin ne¢d
ayagi var?

Ifadalorin qiymotini hesablayin.
38 +2 40 — 14 32 -16
4 + 46 27 + 13 28 - 14
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B Bo bs Bo B
aaaaa 24242424242+ 242+42+2

Yadda saxlayin:

2+2+2+2+2+2=12 2 -6=12
2+24+2+2+2+2+2=14 2-7=14
2+2+2+2+2+2+2+2=16 2 -8=16
24+242+2+24+2+2+2+2=18 2-9=18
2+2+24+2+2+2+2+2+2+2=20 2 - 10=20
. 2-ni vurma cadvalinda hor dofo hasil neco doyisir?
A4
. Vurmaya aid misallar1 hall edin.
2 -6 2 -7 2 -8 2-09 S
. 1) 6 goyorginin neg¢o ayagi var? =
2) 7 qazin nego ayagi var? @
3) 5 toyugun neco ayagi var?
‘ Misallar1 holl edin.
2 - 6+2 2 - T7-4 2 - 8-6 2-9+2 &
. Dorzi 4 kdynoyin hor birino 2 diiymo tikdi. Dorzi 4 kdynoyo nego A
diymo tikdi? '-*
‘ Ifadolorin qiymotini hesablayin.

28 + 12 3747 24— (50-30) 43 -(12-9)
3011 46 — 36 10+(15+5) 25+ (15-10)



. Hor bosqabda 2 alma var. 5 belo bosqabda ne¢o alma var?

1]

Teatr tamasasina 1 nafor iiciin biletin qiymati 2 manatdir.
5 nofor liclin no godor pul 6domok lazimdir?

Ifadolorin qiymatini tapin.

2 -2 2 -8 2-9 2 -1
2 -3 2 -6 2 -5 2 -4

[fadalorin qiymotini hesablayn.

12-2-2 14 +14 - 20 30+(32-12)
29+2+2 43 -13+6 30—-(24-4)
36 +5+1 46 +4 —40 30-24 -4

Niimunoyo uygun ifadslori yazin vo onlarin qiymatini tapin.

Niimuna: 2ila 5 -in hasili. 2-5 =10
1) 2ile 5 —in hasili.
2) 2 ils 8 —in hasili.
3) 2 ilo 2 — nin hasili.
4) 2 ilo 6 —nin hasili.
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. Hor yarpagin iistiinds 2 parabiizon varsa, 4 yarpagin iistiindo ne¢o
parabiizon var?

‘ Vurma amoalino aid misallar1 hall edin.

2 - 4 2 -7 2-9 2.6
2 -3 2 -2 2 -5 2 -8

2

. [fadoalorin qiymotini tapin. Ulduz isarasinin yering “ >, <, =
isarolorindon uygun golonini yazin.

10 » 2 - 4 2 -5 %10 24 » 2 -9
6 2 -3 2 -8 % 20 15«2 -6

‘ Bos xanalara elo adoadlor yazin ki, boraborliklor dogru olsun.

2 [ ]=2 2 [ ]=4 2 - 34 ]=10
2 [ ]=10 2 [ =14 2.5 ]=5

‘ [fadalorin qiymotini hesablayn.

2 -5 2 -8 2 - 10
2 -3 2 -2 2 - 4

C )

S )



31 3 - U VURMA.

& & & & & 3+3+3+3+3

Hesablayin vo yadda saxlayin:

3=3 3-1=3
3+3= 3.2=6
3+3+3= 3-3=9
3+3+3+3= 3-4=12
3+3+3+3+3= 3 5=15

‘ 3-li vurma coadvalinds hor dofs hasil neco doyisir?

‘ Vurma oamoalino aid misallar1 hall edin.

32 33 3 -4 3-5

. [fadalorin giymotini hesablayin.

3-6 2 -7 2 -10
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;;;;;;; ; ;; 3+3+3+3+3+3+3+3+3+3

Hesablayin vo yadda saxlayin:

3+3+3+3+3+3= 3-6=18
3+3+3+3+3+3+3= 3.-7=21
3+3+3+3+3+3+3+3= 3-8=24
3+3+3+3+3+3+3+3+3= 3.9=27
3+3+3+3+3+3+3+3+3+3= 3 -10=30
. Buraxilmis ododlori tapin vo yazin.
g
3:-1=3 3:-4=12 3. 7=21
3.-[1=6 3 .[]=15 3.[]=24
3-[]=9 3 [ ]=18 3-[]=27

. [fadalorin giymotini hesablayin.

2.3 3.1 3.5+2 10 +30+7 —
2.5 3.3 3.6-4 46 - 16 -4
2.6 3.4 3.2+6 20+20-12

. Axir ¢gorsonbado 14 usaq tonqgalin iistiindon tullandi. Onlardan 6-s1 =)
qiz idi. Neco oglan tonqalin iistiindon tulland1? o



‘ Nuray 3 giildanin har birins 3 qizilgiil qoydu. Nuray 3 giildana
neco qizilgiil qoydu?

Miisllim 7 usagin hor birino 3 doftor verdi. Miisllim 7 usaga neco
doftor verdi?

. Bos xanalara elo adadlor yazin ki, barabarliklor dogru olsun.
2 [ ]1=4 3 ]=3 3 ]=9 3.2+ ]=11
2 [ ]=6 3 ]=6 3 [ ]=15 3.6 - ]=10

. Ifadoalorin qiymotini hesablayn.

3 7-4 3-8+5 8+37-5 13+7+4
3:5+6 3:-9-4 30-3-7 8+6+6
2 - 8-10 3-5+5 6+6+6 14+4+4
‘ Ulduz isarasinin yerina “ >, <, = ” isaroalorindon uygun golonini yazm.
3515 2 -8 % 15 24 = 3 - 8
2 -4 x%6 3.7 % 22 21 = 2 - 10
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. Anarin 8 adad 3 qgopiklik pulu var. Anarin na qadar pulu var?
g

. Norgizin 3 qirmizi leqosu vo bundan 4 dofs ¢ox gdy leqosu var. -
Norgizin neg¢o gdy leqosu var? Norgizin nec¢o leqosu var? W

. Bos xanalara uygun adadlori yazin.

2 [ ]=38 3 [ ]=18 3.9+ ]=30
2 [ ]=14 3 [ ]=24 3. 10+ ]=31

. [fadalorin qiymotini hesablayn.
2 - 2+8 3 -5+30 16+6+3 50-(14-4) ""-"
2 - 7-5 3-7-2 21-3-8 50-(14+6)

‘ Cadvali tamamlayin.

Birinci vuruq| 2 2 2 2 3 3 3 3

Ikinci vuruq | 4 6 8 9 5 4 7 9




32 VURUQLARIN YERININ DOYi$DiRILMOSI.

Satir vo siitunlar iizro diiziilmiis asyalarin iimumi sayini tokrar toplama, yaxud
vurma ilo tapmagq olar. Masolon:

2 -3=6
Natica: 2 - 3=3 -2
Vuruglarin yerini doyisdikdos hasil doyigmir.

. Niimunays uygun misallar1 yazin.

Niimiina 2 - 4=8 3-5=15 2-6=12 3.5=15""
4. 2=38

. Idman yarisinda usaqlar 2 siraya diiziildiilor. Hor sirada 9 usaq oldu.
Yarisda neco usaq istirak edirdi?

‘ Sokillora asason misallar: hall edin.

o (2

2422 ¢
222

2 - 4 35 2 -6
. [fadalorin gqiymotini hesablayin.
2 - 5+20 3-7-21 26+4-10 —
2 - 9-8 3-5-10 37-7+20
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. Stitundaki borabarliklor bir-birine no ilo oxsardir vo no 1ilo bir-birindon

forqlonirlor? o)
2+3=3+2 3+4=4+3
2 .3=3.2 3.4=4.3
Aygiin 6 oadad 2 litrlik bankada kompot bagladi. Aygiin ne¢o litr =
kompot bagladi? '-*

=57 i

=57 i

3 kilogramliq ¢oki das1 qoymaq lazim goldi. Sobotdoki narin kiitlosi

no goadordir? I. |

‘ Sobotdoki narin kiitlosini tapmaq {i¢iin torozinin o biri goziine 3 adad
L=

‘ Ifadalorin qiymotini hesablayn.

2 -5 3 +47 7+8+5 32-0-20 ‘i
2 -8 42 -4 9+9-8 43-10+0
2 -1 6 + 34 38+2+10 46 -6 —-40

‘ Ulduz isarasinin yerina “ >, < , = ” isaroalorindon uygun goalonini yazin.
2+ 6% 6+2 3.4 % 14 16 * 3 .5

2.3 %3 .2 3.6 *16 15«2 .8



4 4
4

‘ 6 bosqabin hor birino 2 yumurta qoydular. 6 bosgaba neco
yumurta qoydular?

‘ 4 ¢opdon bir kvadrat diizoltmok olur. 2 belo kvadrat diizoltmok {i¢iin
ne¢o ¢op lazimdir?

. Magazaya hor birindo 9 kq olan 2 yesik pomidor gotirdilor. Giinortaya

godor 10 kq pomidor, giinortadan sonra iso qalani satildi. Gilinortadan
sonra ne¢o kilogram pomidor satildi?

‘ [fadalorin giymotini hesablayn. @

2 .1 3.5 3.1+35 31-4-20 o
. . 2.7+20 40-10-9
2.7 1.3 3.2+16 20+ 18 -8

[—
[—y



33 BOLMO.

2 ¢Op gotiiriin vo bucaq diizaldin. <

10 ¢6pdon ayri- ayr1 belo bucaqlar diizalt. 5 bucaq alindi.

Coplorden istifade etmadon alinan bucaqlarin sayini

neca bilmok olar? Bu sualin cavabini tapmagq tli¢iin 10-da 2-nin ne¢o

dofs yerlosdiyini miioyyon etmok lazimdir? Bunun ti¢lin bolmo omolindon
istifado olunur.

10 : 2=5

Burada iki noqto (: ) — bolmo isarasidir.

10 : 2 =5 borabarliyi belo oxunur:

10-u 2-ya bolsok, 5 alinir.

. Nadir vo Yalgin birlikde 8 gobolok y1gdilar. Onlar goéboloklori aralarinda [ /%
barabor sayda boliisdiirdiilor. Onlarin har birine ne¢o gdbalok diisdii?

. 10 sm uzunlugunda parg¢a ¢okin vo onu 2 barabor hissaya
boliin. Hor hissada nega santimetr parga oldu?

a C

olar? 9 ¢dpdon nego licbucaq diizoltmok olar?

/\

‘ Ifadalorin qiymotini hesablayn.

2 -2 2 - T7+7 3-8-5 6-0+8
2 - 4 3-6+5 3-5+6 9+0-7

. 3 ¢opdon 1 tigbucaq diizoltmaok olur. 6 ¢opdon neg¢a ligbucaq diizoltmok
v
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Miisllim 6 say ¢oplinii 2 usaq arasinda boliisdiirdii. Hor usaga neco ¢op diisdii?

Izah1

Miisllim oavvalco hor usaga 1 ¢op, sonra 1 ¢op vo sonra yena 1 ¢6p verir.

Hor usaga 3 ¢op diistir.

Masalani hall etmak iigiin 6-da 2-nin ne¢a dofs yerlosdiyini tapmaq lazimdir.
Ona gora do masals bolma amalinin komayi ils hall olunur:

Cavab: 3 cop.

6:2=3

12 karandasi borabar sayda olmagqla 2 golomgabina qoydular. =
Hor golomgabinda nego karandas oldu? ‘w*
ALk 4

‘ Ifadalorin qiymotini hesablayin.

2 - 4 33 2 -5 2 -7 T
31 2 -7 3.3 3-8
6 -2 2 -9 3-6 2-9

. Misallar siitun saklinds yazin va hall edin.
42 - 17 50 - 24 35+ 12 21 +29
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Hasili vuruglardan birina bolsak, o biri vuruq alinar.

1) 2 gofasin hor birindo 4 dovsan var 1di. 2 gofosdo ne¢o dovsan
var 1di?

2) 8 dovsani borabor sayda olmaqla 2 gofaso saldilar. Hor gofosdo
ne¢o dovsan oldu?

Hor bosqabda 2 paxlava olmagla 12 paxlavani bosqablara qoydular.
Negoa bosqab lazim oldu?

[fadalorin giymotini hesablayn.

@ﬂ

2 . 142 2-8-5 38 +3 16+(12-4)
2 .24 2 5+10 42 -6 17-(9-6)
2 . 440 2-3-0 50 - 1 15-(7-7)

18 odad say ¢opli gotiiriin vo onu 2 borabor dostoys boliin. Hor dostads
ne¢o ¢op oldu?

LR

Ulduz isaresinin yerina “ > , <, = ” isarolorindon uygun golonini yazm
1dm = 8sm 1dm4sm = 9sm —
1dm = 10sm 15sm = 1dm 2 sm



2-yo vurma, 2-ya bélmo yazilislarina baxin vo yadda saxlayin.

2 -2=4 4 :2=2

2 -3=6 6 :2=3

2 - 4=38 8 :2=4
2 -5=10 10 : 2=5
2 - 6=12 12 : 2=6
2 - 7=14 14 :2=7
2 - 8=16 16 : 2=38
2 - 9=18 18 : 2=9
2 - 10=20 20 : 2=10

Idman yarisinda 12 nafor idmang1 boarabar sayda olmagqla 2 komandaya
boliindii. Hor komandada ne¢a nafor oldu?

. 1) 2 usagin hor biri kagizdan 3 qayiq diizoltdi. Onlar ne¢a qayiq
diizoltdilor?
2) 2 usaq borabar sayda olmagqla kagizdan comi 6 qayiq diizoltdi.
Onlarin har biri kagizdan ne¢o qayiq diizoltdi?

s

‘ [fadolorin qiymotini hesablayin.

6 :2 2 -3 2 - 7-4 37+5 D
4 :2 2.6 7-2-10 28 + 8
8 :2 2 -4 2 -9-8 27+ 7



84

34 BOLMO OMOLININ KOMPONENTLORI.

Qismot

0 = 5
Boliinon Bolon Qismot

Bolma amalinin komponentlari bunlardir: Boliinan, bolon va gismat.

‘ Misallarda béliinon, bélon vo qismaoti gostorin vo deyin.

14 :2=7 15: 3 =5 18 : 3=6

. Niimunoys uygun misallar1 yazin vo hall edin.

Niimiina: Boliinan 8, bolon isa 2-dir. Qismati tapin. 8 : 2 =4
1) Boliinon 16, bdlon iso 2-dir. Qismati tapin.
2) Boliinon 12, bolan iso 3-diir. Qismati tapin.
3) Boliinon 18, bolon iso 3-diir. Qismati tapin.

‘ 10 kq diytnii 2 kilogramliq torbalara yigdilar. Neg¢o torba lazim oldu?

. [fadalorin giymotini hesablayin.

2 -6 10 : 2 3-4+12
35 12 : 2 3 -8-20
3-8 16 : 2 3-6+12



‘ 15 gavalin1 borabor sayda olmagqla 3 bosqaba qoydular. Hor bosqabda
ne¢a gavali oldu?

‘ 15 odad say ¢opiinii gotiiriin vo onlar1 barabor sayda olmaqla 3 dostoyo
ayirin. Hor dostodo nego say ¢cop oldu?

‘ 1) Aslanin 4 adod 3 qopikliyi var. Aslanin na qadar pulu var?

2) Aslanin 12 qopik pulu var. Bu pul 3 qopikliklorden ibaratdir. Aslanin

ne¢a 3 gopikliyi var?

‘ [fadalorin qiymotini hesablayn.

2-4 4 :2 3-7+4 30-10+9
3 -4 12 : 3 3-9-3 30+10-3
2 -8 16 : 2 2 -8-6 40+ 10-5

[}
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3-0 vurma, 3-0 bolmao yaziliglarina baxin vo yadda saxlayin.

3:3=9 9:3=3

3-4=12 12 : 3=4
3:5=15 15 :3=5
3:-6=18 18 : 3=6
3. 7=21 21 : 3=7
3-8=24 24 : 3=8
3.9=27 27 :3=9
3-10=30 30 : 3=10

1) 1 karandas 3 qopikdir. 8 belo karandas negoyadir?

2) 1 karandas 3 gopikdir. 24 qopiys ne¢o karandas almaq olar?

Aynur 18 karandas1 3 qutuya
barabar sayda olmaqla yi1gdi.
Hor qutuda nego karandas oldu?

[fadalorin giymotini hesablayin.

2 -5 10 : 2 14 : 2
2 -6 12 : 2 18 : 3
35 15 : 3 21 : 3

Cadvali tamamlayin.

2-9+6
2 -7-10
3-5+5

Boliinon 6 8 12 9 15

24

Bolon 2 2 2 3 3

3




35 KECILONLORIN TOKRARI.

. Misallar1 holl edin.

9+3 124 30 + 20 36+4-5 =
8 + 6 15-7 40 - 10 28— (11-3)
747 17-9 50 — 30 47-(12-7)

‘ Yesikdo 20 kq, sabatdo iso 10 kq alma var. Yesik ilo sobotdo comi
nec¢o kilogram alma var?

‘ Ulduz isaresinin yerino “ +, — 7 isarolorindon uygun golonini yazin. @

14=10 = 4 18 = 10=28 29 = 1 =30
23 =20 = 3 36 x 6 =30 40 = 2 =38

' Sxenll;eri tamamlay11n4. - 15 . @
SN N SN N N
10 H - B H « H

‘ Sokildaki handssi fiqurlarin adlarini deyin vo gostarin.
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